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Проблеми художньо-естетичного розвитку осо-
бистості розглядаються у дослідженнях Л.Масол, 
Н.Миропольської, Г.Падалки, Л.Рапацької, О.Руд-
ницької, В.Орлова, Т.Суслової, О.Шевнюк, О.Щоло-
кової та ін. Необхідність залучення фахівців різних 
галузей до мистецтва та художньо-творчої діяль-
ності висловлювали Г.Ващенко, І.Зязюн, В.Іванова, 
Д.Лихачова, О.Отич. Питання впровадження інно-
ваційних технологій у навчально-виховний процес 
знайшли відображення у працях Н.Бібік, Л.Ващенко, 
О.Локшиної, О.Овчарук, Л.Паращенко, О.Пометун, 
О.Савченко, Г.Матвєєвої, Я.Стемковської та ін. [1–6].

У сучасному житті важливим є не лише рівень 
інформованості, а й уміння застосовувати інфор-
мацію на практиці, використовувати отримані на-
вички у процесі саморозвитку і самореалізації та 
власні здібності в новій ситуації.

Процес навчання вже не розглядається лише 
як сукупність знань, умінь та навичок. Знання є 
необхідними для вирішення складних питань, що 
потребує життя, вміння і навички – для розкриття 
здібностей і талантів. Процес навчання має форму-
вати життєві компетентності учня, забезпечувати 
його всебічний розвиток, готувати до майбутньої 
професійної діяльності. Мистецтво є рушійною си-
лою у формуванні соціально адаптаційних якостей 
особистості, а мистецькі дисципліни забезпечують 
розвиток і самореалізацію особистості шляхом 
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Глобалізація як новий тип суспільного розвитку актуалізує пробле-
му вдосконалення національної системи освіти, що має орієнтуватися 
на особистість, демократизацію суспільства та конкурентоспромож-
ність фахівця у світовому просторі. Для України, яка прагне статусу 
розвиненої, правової та демократичної держави, необхідною умовою 
досягнення успіху на цьому шляху є створення такої системи навчання 
і виховання, яка б забезпечувала освітні потреби кожного учня відпо-
відно до його нахилів, інтересів, можливостей, де пріоритетним буде 
виховання загальнолюдських цінностей, стимулювання внутрішнього 
потенціалу особистості до саморозвитку та самовиховання. 

У системі художньо-естетичної освіти сконцентровано значні 
можливості навчально-виховного процесу для розвитку творчої осо-
бистості, синтезовано прогресивні методики, що максимально орієн-
тують учителя на пріоритетність пізнавальної, виховної і перетворю-
вальної функції мистецтва, інтегральну природу дитини, забезпечуючи 
цілісність її особистісного розвитку. У контексті питання значущості 
впливу мистецтва на розвиток особистості й поширення інновацій ді-
яльність відділення декоративно-прикладних мистецтв Миколаївської 
спеціалізованої школи «Академія дитячої творчості» набуває особливої 
актуальності.

активної художньої діяльності та творчого самови-
раження у сфері мистецтва, набуття індивідуально-
го соціально-художнього досвіду особистості.

Творчість дає змогу оволодіти соціальними 
компетенціями: побудови адекватної самооцінки; 
усвідомлення особистісних переживань; спалаху 
творчих сил, оригінальності, здатності до духовно-
го розкриття, гнучкості психічних функцій; адаптації 
до соціального та професійного життя. 

Значні можливості розвитку творчих здібностей 
мають предмети образотворчого мистецтва, які не 
лише задовольняють потреби людини, а й пробу-
джують творчу енергію, закладають основи профе-
сійної діяльності. Однією з умов ефективного впро-
вадження цілісної системи художньо-естетичної 
освіти та виховання учнів є створення естетичного 
середовища у навчальному закладі, відкритого ак-
тивній взаємодії з навколишнім соціокультурним 
середовищем. Саме таким середовищем є Мико-
лаївська спеціалізована школа «Академія дитячої 
творчості».

Ця школа відображає специфіку навчального 
закладу художньо-естетичного напряму, що ста-
вить за мету створення умов для розвитку худож-
ньо-творчого мислення особистості учня, найпов-
ніше сприяння виконанню вимог Закону України 
«Про освіту», вирішення основних проблем осо-
бистості і суспільства щодо освіти. Реалізації цих 
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завдань сприяє введення до навчального плану за-
кладу предметів декоративно-прикладного циклу, 
що забезпечують розвиток творчих здібностей уч-
нів у галузі мистецтв і прикладних ремесел. 

Відділення декоративно-прикладних мистецтв 
реалізує діяльність на основі вивчення таких пред-
метів:

 – художня обробка деревини;
 – художня обробка металу та каменю;
 – художнє соломоплетіння;
 – художня кераміка;
 – художня обробка тканини (вишивка, ткацтво);
 – художній розпис;
 – художня обробка текстилю;
 – моделювання, конструювання та пошив одягу;
 – малюнок та живопис.

Розглянемо детальніше зміст названих предме-
тів. Предмет «Малюнок та живопис» є обов’язковим 
у 1–8-х класах і базовим для здобуття знань, умінь 
та навичок із певних видів декоративно-приклад-
них мистецтв. Його основні завдання – формування 
в учнів асоціативного мислення, цілеспрямований 
розвиток фантазії; набуття вмінь визначення ролі 
композиції. Специфіка курсу відтворюється у візу-
альному впливі на розвиток творчого потенціалу 
кожної особистості, взаємодії та взаємозв’язку з 
різними видами мистецтв.

У 9–11-х класах «Малюнок та живопис» – пред-
мет за вибором, складова частина предмета «спе-
ціалізація».

На уроках малюнка та живопису вчителі вихо-
вують в учнях здатність орієнтуватися в житті, сти-
мулюють розвиток образного мислення. Рівень 
творчої активності школярів, їхнє свідоме бажання 
виявляти власну фантазію залежать від творчого 
підходу вчителя до «режисури» кожного уроку. 
Вчителі постійно вдосконалюють методи, форми, 

підходи щодо викладання образотворчого мисте-
цтва, вивчають досвід кращих педагогів, цікавлять-
ся відповідною літературою, дбають про належне 
обладнання уроків і високий науково-методичний 
рівень класних занять та позакласної роботи. На-
вчання малюнка і живопису полягає в особистіс-
но естетичному розвитку учнів, формуванні ху-
дожньо-творчої свідомості, ціннісних орієнтацій 
і компетенцій у сфері образотворчого мистецтва, 
вихованні здібностей та потреби в творчій саморе-
алізації і духовному самовдосконаленні. 

Важливою особливістю навчально-виховного 
процесу Миколаївської спеціалізованої шко-
ли «Академія дитячої творчості» є те, що кожна 
дитина має право вибору предмета декоратив-
но-прикладних мистецтв. До 8-го класу вона має 
змогу шукати себе, тобто змінювати майстерню за 
власним бажанням. Наприклад, якщо дитина об-
рала для вивчення в 5-му класі предмет «Худож-
ній розпис», але у 6-му класі вирішила опанувати 
«Художню обробку тканини», їй надається така 
можливість, і викладання цього предмета буде 
здійснено для неї за індивідуальною програмою. 
Можливість щороку змінювати напрям мистецтва 
за уподобанням сприяє кращому розвитку твор-
чого потенціалу особистості, виявленню природ-
них задатків та здібностей кожного учня у різних 
видах мистецтва. 

Незважаючи на те, що в концепції школи не ви-
значено за мету підготовку спеціаліста вузького 
профілю, створення системи орієнтації на подаль-
ший розвиток самоврядування, самовдосконален-
ня, самовизначення учня сприяє ранній професій-
ній орієнтації та вибору майбутньої професії.

У відділенні декоративно-прикладних мистецтв 
досить поширеною і ефективною є практика ро-
боти у проектній технології. Починаючи з 5-х класів, 
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учні виконують творчі завдання фрагментарно, ви-
користовуючи технологію проекту. Це може бути 
повідомлення як художньо-естетичного, техноло-
гічного, так й історико-пошукового характеру.

Створення вчителем на уроці проблемно-по-
шукової ситуації є ефективним у спрямуванні на-
вчально-виховного процесу на взаємодію педагога 
й учня, засади партнерства; мотивують учнів до піз-
навальної діяльності, яка є не лише виявом стійкої 
особистісної риси, а й відображенням заданих умов 
діяльності. У такий спосіб учитель залучає до твор-
чого процесу учня і сприяє формуванню не тільки 
навичок технічного або технологічного порядку 
(ліплення пластів, пустотілих елементів, елементів 
оздоблення, технології фактур, технології підготов-
ки сировини, технології виготовлення виробу та 
його елементів, прийоми шитва, технології оброб-
лення тканини, підготовка і використання різноха-
рактерних матеріалів, фізико-хімічні властивості 
матеріалів та технології оброблення, ліплення, роз-
пису тощо), а й із поступовим ускладненням завдань 
створює умови для формування художньо-творчих 
здібностей у художньо-творчій реалізації; ознайом-
лює зі світовим та українським мистецтвом і забез-
печує формування полікультурної і українознавчої 
свідомості. 

Метод створення проектів став поштовхом до 
застосування інформаційно-комунікативних техно-
логій навчання, відкриття учням замкненого про-
стору майстерні у світ мистецтва, інформації, техніч-
них можливостей. Але це не замінює вчителя, адже 
особистісно індивідуальний підхід створює сприят-
ливі психолого-педагогічні умови для дитини. 

Систему завдань на уроках диференційовано за 
складністю й особистими уподобаннями кожного 
учня. Такі моделі уроку як урок-діалог, урок-презен-
тація, урок-гра, урок-майстер-клас є доцільними і 
використовуються в усіх майстернях. Вони орієнто-
вані на контакт з учнями, їхні інтереси і досвід, вияв-
лення ініціативи, на можливість бути рівноправним 
суб’єктом навчання, мають чітку навчально-пізна-
вальну мету і різні прийоми її досягнення. 

Урок-презентація, рольова імпровізована ху-
дожня рада, виставка робіт – цікаві форми уроку 

для перевірки знань, активності учнів, готовності 
до самостійної роботи, відповідальності за загаль-
ний процес та креативності особистості учня. Для 
актуалізації теми уроку ефективними є арт-розмин-
ки, спрямовані на повторення матеріалу, створення 
ситуації постановки проблеми, спонукання до на-
вчання, творчої самореалізації. 

Для ефективнішого викладання предметів деко-
ративно-прикладних мистецтв, малюнка та живо-
пису вчителі на засідання творчих груп запрошують 
художників та викладачів Національного універ-
ситету кораблебудування ім. Адмірала Макарова, 
Київського національного університету культури і 
мистецтв. Проведені майстер-класи дали поштовх 
для більш активної фахової самоосвіти та стали ос-
новою для створення «Технології творчих майсте-
рень», що повністю відповідає запитам сучасного 
суспільства.

«Технологія творчих майстерень» є досить ре-
зультативною для учнів, оскільки основне – не за-
своєння інформації, а передача способів і засобів 
творчого виконання завдання, дослідження або 
текстологічний аналіз художнього твору, вивчення 
історичних першоджерел, технологій, технік ство-
рення витворів декоративного мистецтва. Зміна 
традиційних малоефективних технологій на нові 
ефективні технології базується на навчально-ме-
тодичному забезпеченні. Всі вчителі декоратив-
но-прикладних мистецтв, малюнка та живопису 
використовують авторські програми, створюють 
методичні посібники, рекомендації, конспекти від-
критих уроків, позаурочних заходів.

Прагнення вчителів сформувати позитивну мо-
тивацію учня для досягнення результатів у навчанні 
спонукає до створення нестандартних уроків (не-
традиційних, творчих, проблемних тощо), потре-
бує попередньої підготовки як учителя, так і учня. 
Такі уроки залишаються у пам’яті дітей, формують 
позитивне ставлення до предмета, вчителя, школи. 
Інтегровані уроки, уроки з різновіковим складом 
учнів, урок-семінар, урок-дослідження, урок-кон-
курс, урок-виставка, урок-майстер-клас, урок-гра, 
рольова та ділова гра – усе це є арсеналом інтерак-
тивних та активних педагогічних технік і технологій, 
які використовують вчителі декоративно-приклад-
них мистецтв, малюнка та живопису. 

Значна увага приділяється національному ви-
хованню. Під час творчих уроків і заходів створю-
ється атмосфера етнічного духовного середовища, 
що спонукає дітей брати участь в організації та 
проведенні театралізованих заходів, спрямованих 
на відродження української національної культу-
ри, усної народної творчості, українського побуту. 
Такі форми уроків посилюють мотивацію учнів до 
навчання, зацікавлюють предметом, стимулюють 
україно знавчу свідомість і творчу самореалізацію, 
пізнання витоків українського мистецтва.

Різноманітність моделей уроків, запропонованих 
учителями відділення декоративно-прикладних мис-
тецтв, дає змогу створити простір для особистісно 
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орієнтованого підходу до кожної дитини, вибудову-
ючи психологічну ситуацію успішності, підтримки, 
зацікавленості та умови розвитку обдарованості.

Специфіка викладання декоративно-приклад-
ного мистецтва в сучасних умовах потребує від учи-
теля широкого впровадження різних методів, при-
йомів та засобів навчання, серед яких: інтерактивні, 
особистісно орієнтовані, колективні, інтегровані, 
творчо-стимулювальні, електронно-інформативні. 
Педагоги диференційовано підходять до завдань, 
створюючи сприятливе середовище для учнів на 
основі психолого-педагогічних та психіко-фізичних 
даних, надаючи місце для творчої ініціативи, само-
стійності, пізнавального інтересу. З цією метою вчи-
телі ознайомлюють учнів з історією розвитку мис-
тецтва, творчими роботами інших дітей та майстрів. 
Завдяки взаємодії зовнішніх і внутрішніх чинників 
формується активна позиція дитини у навчанні і 
прагнення до самореалізації.

Підсумком навчання у майстернях декоратив-
но-прикладних мистецтв є Державна підсумкова 
атестація у формі захисту творчих випускних ро-
біт, яка дозволяє об’єктивно визначити рівень ово-
лодіння цим видом мистецтва. Тематику робіт учні 
обирають відповідно до навчальних програм і пла-
нів певного предмета декоративно-прикладного 
мистецтва (художнє оброблення металу та каме-
ню, художня кераміка, художнє соломоплетіння, 
художнє оброблення тканини, художній розпис, 
художнє оброблення деревини, моделювання та 
конструювання одягу, художнє оброблення тексти-
лю) згідно з напрямами дослідно-пошукової роботи 
певних майстерень, а також відповідно до тематики 
річного Творчого проекту школи. Учнівські творчі 
роботи, представлені до захисту, мають відповіда-
ти визначеній системі вимог – психолого-педаго-
гічних, технічних, фізіолого-гігієнічних та худож-
ньо-естетичних.

Підготовка до Державної підсумкової атестації 
здійснюється протягом усього навчального про-
цесу за авторськими програмами вчителів деко-
ративно-прикладних мистецтв, затвердженими 
МОН України. У процесі підготовки до Державної 
підсумкової атестації під керівництвом учителів де-
коративно-прикладних мистецтв учні орієнтуються 
на виконання творчих завдань, що сприяють забез-
печенню художньо-естетичного оформлення ін-
тер’єрів навчального закладу, поповненню вистав-
кового фонду творчими роботами учнів. Під час 
захисту учень виступає з повідомленням за темою 
дослідження, демонструє виконаний декоративний 
твір та відповідає на запитання членів атестаційної 
комісії. Оцінка за Державну підсумкову атестацію з 
декоративно-прикладного мистецтва надається за 
результатами практичної, самостійно виконаної ро-
боти учня (твору) та представленого творчого пові-
домлення відповідно до обраної теми, яке склада-
ється за результатами пошукової діяльності учня.

Поштовхом до стимуляції творчої самореалізації 
та професійної самовизначеності є те, що вчителі 

відділення декоративно-прикладних мистецтв, 
малюнка та живопису ведуть активну самостійну 
виставкову діяльність і залучають учнів до участі 
у громадських арт-заходах. Результатом плідної 
співпраці вчителів з учнями є широкомасштабне 
залучення їх до роботи у творчих проектах шко-
ли. Творчий проект – інновація школи, інтегрована 
форма роботи, що об’єднує всі напрями діяльності 
закладу та надає можливість учням виявити себе в 
різних видах мистецтва.

Учні досліджують історико-мистецьку спадщину 
країни, історію костюма, побуту тощо. На високо-
му технологічному і художньо-естетичному рівнях 
розробляють та виготовляють декорації, костюми, 
реквізит. Участь у проекті надає можливості дітям 
відчути себе художниками, стилістами, дизайнера-
ми, художниками-постановниками та заохочує їх до 
творчої самореалізації. 

Важливим надбанням учителів декоратив-
но-прикладних мистецтв, малюнка та живопису 
є авторські програми, розроблені динамічними 
групами вчителів відповідно до державного стан-
дарту базової і повної загальної освіти. Програми 
складено так, що вчитель завжди може змінювати 
зміст творчого завдання залежно від умов і особи-
стих потреб учнів, не змінюючи програмного забез-
печення. Це створює простір та умови для засто-
сування нових технологій, зростання педагогічної 
майстерності. 

На сьогодні в переліку навчальних програм із 
предметів декоративно-прикладних мистецтв є 
такі:

 – «Обробка текстильних матеріалів» для загаль-
ноосвітніх спеціалізованих навчальних закладів, 
позашкільних закладів та шкіл мистецтв (Є.В. Куш-
нір, О.Ю. Ткаченко, Н.Г. Кисличенко, 5–11-ті класи);

 – «Художня кераміка» для загальноосвітніх спе-
ціалізованих навчальних закладів, позашкільних 
закладів та шкіл мистецтв (В.В. Верстіна, Л.М. Кири-
ченко, 5–11-ті класи);

 – «Художнє соломоплетіння» для загальноосвіт-
ніх спеціалізованих навчальних закладів, поза-
шкільних закладів та шкіл мистецтв (Н.В. Фролова, 
5–11-ті класи);

 – «Художній розпис» для загальноосвітніх спеці-
алізованих навчальних закладів, позашкільних за-
кладів та шкіл мистецтв (О.В. Гончарук, Я.Г. Гончарук, 
5–11-ті класи);

 – «Художня вишивка» для загальноосвітніх спе-
ціалізованих навчальних закладів, позашкільних 
закладів та шкіл мистецтв (О.М. Тарасова, 5–11-ті 
класи);

 – «Художня обробка металу» для загально-
освітніх спеціалізованих навчальних закладів, поза-
шкільних закладів та шкіл мистецтв (С.В. Євлампієв, 
8–11-ті класи);

 – «Малюнок та живопис» для загальноосвіт-
ніх спеціалізованих навчальних закладів, поза-
шкільних закладів та шкіл мистецтв (Н.В. Фролова, 
К.І. Єрьоміна, О.М. Віхорь, Р.В. Гільова, 5–8-мі класи).
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Завдяки тому, що предмети відділення декора-
тивно-прикладного мистецтва викладаються за 
авторськими програмами, учні школи орієнтовані 
на здобуття художньої освіти та художньо-творчу 
самореалізацію. Це є поштовхом для професійної та 
особистісної орієнтації й суспільної реалізації. 

Аналізуючи результати роботи вчителів від-
ділення декоративно-прикладного мистецтва за 
період експерименту, можемо зробити висновок, 
що простежується зростання кількості учнів, які 
беруть участь у шкільних заходах, конкурсах, ви-
ставках, фестивалях міського, обласного, всеукра-
їнського та міжнародного значення. Виступаючи 
активними учасниками культурного життя міста, 
школярі співпрацюють з музеями, художніми спіл-
ками, театрами. Вони долучаються до господар-
ської та творчої діяльності школи, дбають про ху-
дожнє оформлення приміщень, проектування та 
дизайну ігрових майданчиків, територій відпочин-
ку. Це підтверджує зацікавленість учнів предмета-
ми, а також формування в них практичних умінь і 
навичок науково-дослідницької та художньо-есте-
тичної діяльності, розвиток творчого потенціалу. 
Діти опановують основи мистецтва, що допомагає 
адаптуватися до сучасних соціально-економічних 
умов, а можливо, й зорієнтуватися у виборі май-
бутньої професії.

Отже, система навчання і виховання Миколаїв-
ської спеціалізованої школи «Академія дитячої 
творчості» відповідає соціальним потребам дер-
жави та запитам особистості, забезпечує форму-
вання нового погляду на принципи навчання і ви-
ховання в умовах модернізації національної освіти. 
Прагнення до самореалізації та саморозвитку учня 
відповідно до особистісних нахилів, інтересів та 
можливостей реалізується завдяки впровадженню 
у навчальний план школи предметів художньо-ес-
тетичного напряму, зокрема предметів відділен-
ня декоративно-прикладних мистецтв. Специфіка 
викладання предметів декоративно-прикладного 
відділення за авторськими програмами вчителів 
закладу створює умови для формування худож-
ньо-образного мислення учня, розвитку його твор-
чих здібностей, виховання всебічно розвиненої 
особистості, здатної до вирішення складних за-
вдань суспільства.
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Відділення декоративно-прикладних мис-

тецтв: зміст і напрями діяльності
У статті визначаються пріоритетні напрями 

діяльності сучасної школи, розкриваються особли-
вості роботи відділення декоративно-прикладних 
мистецтв Миколаївської спеціалізованої школи «Ака-
демія дитячої творчості», аналізується специфіка 
викладання предметів декоративно-прикладних мис-
тецтв, розглядається проблема художньо-естетич-
ного розвитку особистості учня. 
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Отделение декоративно-прикладных искусств: 

содержание и направления деятельности
В статье определяются приоритетные на-

правления деятельности современной школы, 
раскрываются особенности работы отделения 
декоративно-прикладных искусств Николаевской спе-
циализированной школы «Академия детского твор-
чества», анализируется специфика преподавания 
предметов декоративно-прикладных искусств, рас-
сматривается проблема художественно-эстетичес-
кого развития личности ученика. 
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The department of of decorative and applied arts: 
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In the article priority directions of contemporary school 

operation are defi ned, peculiarities of work of Decorative 
and Applied Arts Department in Mykolaiv specialized school 
«The Academy of children’s creativity» are disclosed, speci-
fi city of teaching subjects of decorative and applied arts is 
analyzed, the problem of artistic-aesthetic development of 
pupil’s personality is observed. 
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